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Farkli sivilarin ayni sicaklita (70 °C) isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastirilmasi
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Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.
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@ Labdisc Ozist

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Giris ve Teori

Maddenin sicakligi ortamdan veya ¢evreye isi transferi sonucu degisir. Bazi malzemeler
sicakliktaki artislara karsi olduk¢a duyarli gértintrken bazilarinda ise bu durum séz
konusu degildir. Ornegin bitkisel yag tavadaki suya gore ¢ok daha hizli isinir. Bu basit
gozlemden yola ¢ikarak maddenin dogasinin, ézellikle de molekuler bilesimin, isiyi
emerek veya serbest birakarak bir seyin sicakligindaki degisimin ne kadar zaman
alacagini tahmin etmede cok 6nemli oldugu sonucuna varabiliriz.

Neden yagin yemek pisirmek icin iyi bir madde oldugunu dusiiniiyorsunuz?
Ac¢iklamaya calis.

hightouch hightech



@ Labdisc Ozist

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Giris ve Teori

. Sicakhigin artmasina duyarlilik kaynama veya erime noktasi gibi diger fiziksel
6zelliklerle nasil iligkilendirilebilir?

Deney etkinligini sinifinizla birlikte gerceklestirin. Béylece sonunda
asagidaki soruyu yanitlayabilirsiniz:

Maddedeki sicaklik degisimini anlamada hangi faktérler 6nemlidir?
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& Labdisc Oz

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Giris ve Teori

Teori

Bir madde ile ¢evresi arasindaki isi farkliliklarindan kaynaklanan fiziksel
degisiklikler birbiriyle yakindan iliskili niceliksel veya niteliksel ydntemlerle
aciklanabilir.

Oz 1st maddenin fiziksel bir 6zelligidir ve 1 Kg maddenin sicakhgini 1 K° 'da
degistirmek icin gereken isiyi temsil eder. Asagidaki tabloda bazi 6rnekler

gosterilmektedir:

Bitkisel Yag 1.67
Asetik asit 2.04
su 4.19
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@ Labdisc Ozist

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 ° C)isitiimasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Giris ve Teori

Daha 6nce belirttigimiz gibi genel 6z i1si formulu séyledir:

_ 9
m-AT

Burada “c” 6z islyl, “m” maddenin kutlesini, “AT” ise 1sil farki ifade
etmektedir.

Maddenin sicakligi molekullerin hareketinin dogrudan bir 6l¢tsudur, dolayisiyla
hareket ne kadar buyuk olursa sicaklik da o kadar yuksek olur. Ancak molekuller
arasl baglar veya molekuller arasi kuvvetler molekullerin serbest hareketine
karsidir. Bu durumda zayif molekuler kuvvetlerden olusan maddeler sicaklig
kolaylikla artirir cunku enerji dogrudan molekullere etki eder. Diger bir durumda
guclt molekuler kuvvetlerden olusan maddelerin dnce baglarini kirmak icin buyuk
miktarda enerjiye ihtiyaclari vardir. Dolayisiyla bu gu¢li molektler kuvvetli
bilesikler, sogutma islemi sirasinda daha fazla miktarda eneriji aciga ¢ikararak cok
fazla enerji tasarrufu saglar.
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Latdisc Oz

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Giris ve Teori

Artik 6grenciler bir deneyle test edilmesi gereken bir hipotez ortaya
koymaya tesvik edilir.

. 25 ml tath su, bitkisel yag ve asetik asidi isitirsaniz, ¢cevreyle en fazla isi
alisverisinde bulunan maddelerden hangisi olur? Sonuclar spesifik isi
degerleriyle iliskilendirilebilir mi?
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Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Etkinlik Aciklamasi
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Q Labdisc CI

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastirilmasi.

Kaynaklar ve materyaller

Eijlenceh Blltm

hightouch hightech

@ Labdisc Gensci

@ e - O
@ Harici sicaklik probu Latgisc
® Plastik musluklu polistiren kap -
@ Delikli kaucuk tipali sise (25 =
ml) &

® Bunsen beki

(@ Laboratuvar isi dizenegi
@ Beheri (250 ml)

@® Asetik asit (sirke)

© Sebze yag

@ Tatlisu
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Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Labdisc Kullanimi

Labdisc Kullanimi

Labdisc ve termo-¢ift sensoéruyle 6lcim toplamak icin Labdisc'in asagidaki adimlara
gore yapilandiriimasi gerekir:

1 GlobiLab uygulamasini ve Labdisc'i agin.

2. GlobiLab ekraninin sag alt kosesindeki Bluetooth simgesine tiklayin. $u
anda kullanmakta oldugunuz Labdisc'i secin. Labdisc uygulama tarafindan
tanindiginda simge griden maviye @ @«» donusecektir. Eer USB baglantisi
tercih ederseniz USB simgesine tiklayarak dnceki talimatlari izleyin. Labdisc

tanindiginda ayni renk degisimini @ @ == godreceksiniz.
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& Labdisc Oz

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Labdisc Kullanimi

(-
Labdisc'i yapilandirmak igin - Uzerine tiklayin. " Kaydedici Kurulumu" penceresinde harici sicaklik
sensérunu secin. "Hiz"da "1/sa" ve "6rnekler "de 1000 degerini segin.

Z Logger setup

Select Sensors
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& Labdisc Oz

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Labdisc Kullanimi

. Sensoru yapilandirmayi bitirdikten sonra h tusuna tiklayarak élcime baslayin.

' Olctimu bitirdikten sonra Labdisc'i tusuna basarak durdurun.

R Eslenceli Bilim

= hightouch hightech




@ Labdisc CIE

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 ° C)isitiimasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Deney

1 Ortasinda plastik bir kapak bulunan ev tipi bir kalorimetre insa edin.
Sicakhk probu mumkun olan en yuksek duzeyde cevresel izolasyonu
saglayacak sekilde delige sikica yerlestirilmelidir. Kalorimetre kaucuk
tipal ve plastik delikli kapakl siseyi iceren harici bir polistiren kaptan
yapilmistir.

2 Siseye 25 ml. sivi dokun ve kelepceleri kullanarak 70 °C'ye kadar su hacmine
daldirarak isitin. Bunsen bekini dikkatli kullanin.

3 Sicakliga ulasildiginda siseyi polistiren kabin icine yerlestirin ve lastik tipayla
kapatin. Bundan sonra plastik kapagi kullanarak bardagi kapatin ve sicaklk
sensorunu delikten gecirin.
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Labkdisc (Ozist

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Deney

4 Altiila on dakika bekleyin ve Labdisc'i durdurun. Kayit test edilen g farkli
sivida ayni sicaklik farkinin (5 °C) gérulmesine izin vermelidir.

- Eglenceli Bilim
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@ Labdisc CI

Farkli sivilarin ayni sicakhiga (70 Cfisitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastirilmasi.

Sonuclar ve Analiz

. lﬁ Araci kullanarak egrinin daha yuksek ve daha dusuk degerlerini alin.
Secimlerinizi istatistik araciyla :I destekleyin.

. Dogrusal regresyon aracini d kullanarak her bir egrinin egimlerini alin.

. Egim degerlerini ve secilen noktalar arasindaki zaman farkini egri Gzerinde
kaydedin.
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@ Labdisc CI

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 ° C)isitiimasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Sonuglar ve Analiz

Sonuglar ilk hipotezinizle nasil iliskilidir? Agiklayin.

Her bir sivinin soguma egrileri arasinda ne gibi farkliliklar buluyorsunuz?

Hangi maddeler secilen noktalar arasinda daha yuksek ve daha dustik
zaman araligini géstermektedir? Bu sonuclar elde edilen egimlerle iliskili
midir? Eger oyleyse, bu iliskiler bekleniyor mu?
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Lakdisc

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Sonucglar ve Analiz
[ Asagidaki grafik 6grencilerin olusturdugu grafikle benzer olmalidir: ]
Bitkisel Yag
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& Labdisc Cr

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Sonuclar ve Analiz

[ Asagidaki grafik 6grencilerin olusturdugu grafikle benzer olmalidir: ]
Asetik asit
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& Labdisc Cr

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Sonuclar ve Analiz

[ Asagidaki grafik 6grencilerin olusturdugu grafikle benzer olmahidir: ]
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Labkdisc (Ozist

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 °C)isitilmasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Sonuclar

‘ 5°C araliginda ne kadar is1 agiga ¢ikti? Q'yu hesaplayin.

Ogrenciler, teorik arka plan boluminde gosterilen 6z 1si genel denkleminden
“Q"nun hesaplanabilecegini ancak her bir sivinin yogunluk degerlerine ihtiyac
duyacaklarini belirtmelidir. Asagidaki tabloda bilgi verilmektedir:

g

Sebze yagi 0,00092

Asetik asit 0,00105

Tatli su 0,00099
Q=c-m-AT

Faktorler carpildiginda her bir maddenin 338 °K'den 333 °K'ya cikardig isi
miktari:

Tath su 10,5227 K]
Asetik asit: 0,2677K]
Bitkisel yag : 0.1929 K]

3 kgienceli Bilim
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@ Labdisc Ozist

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 ° C)isitiimasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Egri egimlerinin fiziksel anlami nedir? Egimler ile 6z i1s1 degerleri
arasinda herhangi bir iliski var midir?

Ogrenciler teorik altyapidan her sivinin molekiler yapisinin sogutma islemi sirasindaki
davranisini belirledigi sonucunu cikarabilirler. Daha dik egimler, sivinin isiyi daha kolay
saldigini, yani daha zayif baglardan olusan bir madde oldugunu gdsterir. Bu tur
maddelerin kutle birimi basina dusuk bir 1sil ataletleri vardir (dusuk bir 1si degisimi 1 °K
sicaklik degisimine neden olur). Daha sonra daha dusuk spesifik 1s1 bUyUklUkleri gésterirler.

| Her bir maddede aciga cikan isi1 degerleri ile 6z 1s1 arasindaki iliskiyi nasil
aciklarsiniz?

Ogrenciler 6nceki sorularda arastirilan arka plani dikkate alarak cevap
vermelidir. Aciklayici bir drnek olarak suyun polar molekulleri aralarinda ¢ok
guclu elektrik baglari olusturur. Sicakhk arttikca buytk miktarda isi enerjisine
ihtiyac duyulur. Ote yandan sicaklik dustiigiinde su biyuk miktarda i1si aciga
cikarir. Bu arguman 6z 1sinin yuksek degerini desteklemektedir. Ayni cevap
test edilen diger maddelere de uygulanabilir.
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@ Labdisc CIE

Farkli sivilarin ayni sicaklikta (70 ° C)isitiimasi ve
bireysel soguma egrilerinin karsilastiriimasi.

Daha Fazla Uygulama icin Etkinlikler

. Etanolin 6z i1s1 degeri 2,3 [KJ/Kg °K]'dir. Ne kadar is1 agiga ¢ikarirdi?

Ogrenciler etanoliin su ile asetik asit arasinda sonuncuya yakin bir orta
buyuklukte is1 agiga ¢ikaracagini belirtmelidir.

. Ekonomik bir elektrikli isitici insa etmek icin hizli 1s1 degistiren bir
metal ariyorsunuz. Oz i1s1 kapasiteleri ile ilgili olarak ne tiir bir metal
kolayca atilabilir?

Ogrenciler soruyu analiz etmeli ve daha bulytk 6z isi kapasitesine sahip
maddenin, cevre ile I1si enerji aligverisinden kaynaklanan sicaklik
degisikliklerine karsi daha direncli olacagi ve dolayisiyla iyi bir isi iletkeni
olmayacagl sonucuna varmalidir.
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